

专家提醒，如果发现了一些癌症的早期信号，要及时就诊，进行必要的检查，比如咳痰带血、吸涕带血、触及到无痛性肿块、长期不愈合的口腔溃疡、大便带血及大便习惯改变等，就要做相关的检查项目。

另外，还要注意一些癌前病变，即病变本身不是癌，但在它的基础上容易发生癌。目前被列为癌前病变的主要有：乳腺的囊性增生、慢性萎缩性胃炎、胃溃疡、家族性多发性大肠息肉、慢性迁延性肝炎、严重宫颈糜烂、口腔白斑等。



随着社会的进步，大家的健康意识普遍都提高了，也都逐渐意识到防癌和早期发现癌症的重要性，可以说体检已经成为很多人每年必做的功课。可有人定期做体检，患癌悲剧照样发生。专家表示，常规查体并不等于防癌检查，难以发现早期癌症，广大市民特别是高危人群应定期做专门的肿瘤筛查。

体检正常，照样得癌？

专家：常规查体不等于防癌检查，要做肿瘤筛查

本报记者 焦守广

常规查体很难发现早期癌症

目前，中国每年死于癌症的人数为140万-150万，全球新发癌症有八成左右集中在中国等发展中国家。但世界卫生组织早在上世纪80年代就强调，1/3的癌症是可以预防的，1/3的癌症可通过早发现、早治疗得到治愈。

随着人们对健康要求的提升，常规健康查体在城市已较为普及，但很多人至今仍陷入一个误区中，以为常规查体没有发现什么问题，癌症就远离自己了。

山东省医科院附属医院副院长盛立军表示，我们每年进行的常规体检，主要是为了衡量一个人的整体健康水平。一般的检查项目包括身高、体重、血常规、肝功、肾功等。这些检查能帮助大家了解自己的身体状况及重要器官的运行情况；也可以诊断出常见慢性病，比如高血压、高血脂、糖尿病等等。

可惜的是，绝大多数癌症在早期的时候，并不会影响到常规体检时医生检查的这些生理指标。癌细胞总是先静悄悄地潜伏，再慢慢发展壮大、长成肿瘤，它们不会在自己比较弱小的时候就搞事情。因此，普通的健康体检并不能帮助我们找到早期癌症的蛛丝马迹。

常规健康查体日常用的检查项目，根据所检查的项目的多少，只能发现一些非肿瘤性疾病及部分肿瘤，以健康查体代替防癌检查是错误的。

常规健康查体目的在于用各项身体指标来进行个人的健康评估，如血压、心电图、胸透、血液等检查；而防癌检查是指在健康状况下或没有症状的情况下进行一系列有针对性的医学检查，目的是排查早期肿瘤。

由于两者侧重的内容不同，常规体检中通常很少包含肿瘤筛查。专家称，这也是为什么一些人每年做常规体检提示正常，但不久又查出患癌症的原因。即便常规体检能查出少部分癌症，也往往到了晚期。

肿瘤标志物检测 只能辅助诊断

在常规体检中，不难看出肿瘤标志物检测。40岁以上的体检人群，大多会选择肿瘤标志物检测。而绝大部分市民认为，肿瘤标志物就可以直接查出肿瘤，如果肿瘤标志物在正常范围内，那就说明肯定没得肿瘤。

这种说法非常危险，各种肿瘤标志物仅仅只能作为辅助诊断的指标之一，肿瘤的诊断不能单独依靠肿瘤标志物的检查。的确，很多癌症发生时，肿瘤标志物会升高，比如肺癌、前列腺癌、肝癌等，但同样是这些肿瘤，即使已到了中晚期，肿瘤标志物仍在正常范围，可患者已经患上了癌症。

防癌体检(肿瘤筛查)的检查项目则要根据当事人的年龄、是否有高危因素等，来有针对性安排检查，所谓的肿瘤标志物并不是常规检查项目，仅在某些情况下会选用，比如筛查肝癌会用AFP，但更多的是通过其他检查，比如乳腺钼靶检查和彩超、肝脏彩超、肺部低剂量CT、宫颈刮片和HPV检测、胃镜、肠镜等。

“以前没有任何症状，体检时也没发现问题，结果一发现却已经是晚期，这样的患者在临床上很多见。”盛立军说，有的患者可能会对体检持怀疑态度，或者认为肿瘤非常难对付。之所以会出现这样的结果，是因为肿瘤检查检测的手段和方式与常规体检有区别，“从肿瘤的预防来说，必须是针对肿瘤的检测诊断才能较早发现肿瘤。”

人们大多能坚持每年一次常规体检，却不在意肿瘤筛查，这是因为大多数人存在“体检误区”，认为自己已经做过体检了，就不需要做肿瘤筛查了，还有人根本不知道有肿瘤筛查这码事。

“在我国，肿瘤筛查做的还远远不够。”盛立军表示，随着肿瘤发病率的

逐年增高，人们的防癌意识也逐渐增强。但很多人，甚至是最应该做肿瘤筛查的高危人群对肿瘤筛查的相关信息却知之甚少。

超45岁每年要做一次肿瘤筛查

“有些肿瘤早期并无任何症状，到后来肿瘤的生长速度越来越快，有些只有黄豆大小的病灶，却已向全身转移了，这是一般的体检都难以发现的。”济南爱康卓悦体检中心健康专家告诉记者，有时会遇上一些体检时正常却已经是肿瘤患者的人，但这并不能说明体检就没有必要了，相反，健康体检是很有必要的，一是因为体检能够发现一些常见病、多发病；二是可以对自己的身体作一个全方面的了解，还可以把今年和去年的结果进行对比，这样对保持自己的身体健康更有针对性。

针对很多人查体时不知道自己该做什么检查的情况，济南爱康卓悦体检中心健康专家建议，在查体之前，可以先找医生咨询，详细地向医生说明自己的年龄、性别、性格特征、生活习惯、工作特点、过往病史、近期身体状况等，然后再确定做哪些检查项目。

根据癌症的发病特点，45岁以上的人群应每年至少做一次筛查；有肿瘤家族病史的，尤其是直系亲属中有癌症患者的，每年最好做两次筛查；肿瘤高发地区人群，应定期组织人们进行筛查；30岁以上的妇女每年要进行一次妇科肿瘤筛查。

